

Строительство БССР к 10 годовщине Октябрьской революции.

ДОКЛАД ТОВА. ГОЛОДЕДА НА ПЛЕНУМЕ МИНСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА 23-ГО ОКТЯБРЯ 1927 Г.

БССР — республика, равная в семье народов Советского Союза.

Товарищи, на пороге 10-й годовщины Октябрьской революции пролетариат и трудящиеся крестьянство всего Советского Союза должны подвести итоги социалистическому строительству. История Советской Белоруссии, рожденной после великих пролетарских побед в Октябре, полна героическими страницами революционной борьбы трудящихся масс за свое освобождение.

Только в июле 1920 года немощными усилиями трудящихся масс Советской Белоруссии, и героическими победами Кр. армии, состоявшейся в большей своей части из российских пролетариата, удалось выгнать белопольских оккупантов и начать мирное строительство.

При укреплении советской диктатуры на территории БССР, при укреплении советского строя во всем Союзе, мы получили возможность приступить к развитию всего государственного строительства и, в частности, к разрешению национального вопроса.

Правильной постановкой политики надо объяснить такой важнейший акт со стороны союзного правительства, как укрупнение Белорусской Советской Социалистической Республики.

Второе укрупнение БССР произошло недавно — в 1926 году. Второе укрупнение включило в состав БССР

Гомельский и Речицкий уезды быв. Гомельской губ.

Нет надобности много распространяться о том, почему было проведено это укрупнение. Вся политика коммунистической партии и советского правительства в национальном вопросе заключается в том, чтобы дать возможность трудящимся всех национальностей самоопределяться. Лозунг самоопределения, выдвинутый коммунистической партией еще до Октябрьских дней, на деле осуществляется советской властью и коммунистической партией в условиях пролетарской диктатуры.

Какие политические итоги и достижения мы имеем сейчас, в Белорусской Советской Республике к десятилетию Октября? Прежде всего, политические успехи мы балансируем тем, что БССР — республика, равная в семье народов Советского Союза, как и все остальные союзные республики.

Настроение в рабочем классе и в трудящихся массах крестьянства самое устойчивое. В последние годы нашей мирной работы даже наши враги давно уже перестали говорить о проявлениях бандитизма, о брожении среди крестьянства, давно уже перестали говорить о возможности каких-либо вспышек изнутри против советской власти и т. д.

расли народно-хозяйственного строительства, которые одна другую дополняют и которые вместе составляют замкнутый цельный контур производственного развития страны. Многие из присутствующих здесь помнят, что в начале 1918 гг. были слишком слабы на рынке, не умели торговать, не умели организовывать посредничества между фабрикой и деревней, между рабочим и крестьянином, между городом и деревней. Тогда имени Ильич ставил вопрос, что хороший коммунист, умеющий хорошо торговать, лучше 10 коммунистов, которые бьют себя в грудь и вопят о том, что они хорошие партийцы, но не понимают на устах в том, как практически наладить экономическую связь города с деревней, т.-е. рабочего класса с крестьянством. Уметь торговать, научиться на рынке владеть основным рычагом, который смыкал бы город и деревню — при наличии свободного обмена на рынке — это была основная задача, стоявшая перед партией и советским правительством.

Как мы эту задачу выполняем? Вот, примерные цифры: в 1924 году товароборот по БССР составлял всего 286,5 млн. р.; в нем участвовали: государственная торговля в размере 29,7 проц., кооперативная — 35 проц., частная — 35,3 проц., в 1925-26 г. оборот увеличивается до 391,2 млн. р. и в нем участвует: государственная торговля на 26,5 пр. (умельшается), кооперативная — на

документом, которого до этого не знала история рабочего класса на всем земном шаре. В какой стране рабочий класс, не имея у себя октябрьских побед, может мечтать о 7-часовом рабочем дне? Ведь в Англии в прошлом году горняки кривались за 8-часовой рабочий день, ведь на всем капиталистическим

Что дал Октябрь крестьянину?

Крестьянин БССР получил от Октябрьской революции прежде всего участие в управлении пролетарским государством. Ни в какой другой стране крестьянин даже мечтать не может о том, чтобы участвовать в управлении целой страной. Второе, что получил крестьянин, это землю. Цифры говорят, что на территории БССР у крупных землевладельцев находилось 40 проц. всей земельной площади или 5 млн. десятин земли. Вся эта земля отобрана и передана в пользование крестьянину. Таким образом, то, что крестьянин всегда боролся за землю, за право работать на земле, он получил без всякого возмездия в результате октябрьских побед рабочего класса в 17 году. Под совхозами, которые остались

странам сейчас идет усиленное наступление на 8-часовой рабочий день. В это же время, именно благодаря Октябрьской революции, пролетариат Советского Союза без всяких требований имеет решение своего рабочего правительства о переходе на 7-часовой рабочий день.

на 6. помещичьих имениях, находится лишь около 1 проц. всей земельной площади.

Крестьянство в результате Октябрьской революции платит гораздо меньше налогов, чем оно платило до Октября. Об этом знает вся крестьянская масса. И если приваить во внимание, что на основании манифеста 2-й сессии ЦКБ Союза от налога освобождаются еще дополнительно 10 проц. хозяйств, то по БССР, таким образом, всего будет освобождено 36 проц. крестьянских хозяйств.

Кроме того, согласно постановления 2-й сессии ЦКБ Союза, советское правительство поставило, как обязательную задачу, бесплатно землеустроить в течение ближайших лет все безземельное и часть середняцкого крестьянского населения.

Достижения в области культурного строительства.

Большие достижения имеют трудящиеся (первые три года нам не-